

NAGYKŐRÖS és VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagykőrös, IV. ker., Deák-tér 31. Telefon szám: 78. Megjelenik hetenként háromszor: Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.</p>	<p>Főszerkesztő: Magyar Kázmér. Felölös szerkesztő és laptulajdonos: D. Tóth Ferenc.</p>	<p>Előfizetési árak: HELYBEN: Egész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 1/4 évre 3 K VIDEKEN: Egész évre 14 K, 1/2 évre 7 K, 1/4 évre 3-50 K. Egyes szám ára vasárnap 14. hétköznap 6 fill Nyílttör saronkint 80 fillár.</p>
---	--	---

Nemzeti összetartás.

Németország legujabb hadikölcsönére megint tíz és fél milliárd márkányi jegyzés gyült egybe. Ez már a negyvenhatodik milliárd a háboru kezdete óta, szédítően óriási összeg. Erkölcseleg is nagy, nemcsak anyagilag. Micsoda elenyésző csekélység ehhez képest az az öt milliárdnyi hadisarc, amit az 1870-iki háboru után a franciák fizettek a németeknek, holott azt akkor világszerte az elképzelhetetlen legóriásibb összegnek tartották egy tömegben. Ma tíz milliárdot a németek ugyszólván a mellénysebükből ki tudnak vágni.

De ez nemcsak a vagyonosságának a jele náluk, hanem annak a hajthatatlan összetartásnak és egységességnek, amely ő náluk minden téren megnyilvánul. Minden egyes német átérti, átérzi az egész németiség érdekeinek közösségét. Az ellenséges államok uszorakölcsönökért szaladgálnak Amerikába, a német nép önként halmozza fölényes könnyedséggel hihetetlen számu milliárdjait a haza ol-tárára.

Valóban, szinte nem is tudja már az ember, miben nagyobb a németiség? A hadvezetés tudományában, minden

egy katonai hősiességében, kötele-ségérzetében, önfeláldozásában, a technikai vívmányok felülmúlhatatlanságában, a 42-esek, tengeralattjárók, repülő-k, Zeppelinek diadaljárásában-e, vagy pedig abban a történelmileg pártját ritkító összetartásban, hűségben, becsület-érzésben, mely minden egyes német honpolgár szívét áthatja és együvé fűti arra az egyetlen nagy célra, hogy e ránk kényszerített szörnyű véres háborut nemcsak ők maguk, hanem mi, szövetségeseink is, méltó módon, becsülettel, tisztességes békével befejezhessük.

Ez a nagy, imponáló gondolat, az összetartásnak, a nemzeti szolidaritásnak ez a fölemelő, fényes érzése a hajthatatlan eltökéltségnek és győze-delembé vetett bizalomnak ez a szikla-szilárd hite ragyog ki glóriás fényben megint a tizmilliárdos újabb német hadikölcsön összehordott aranyhalmazából. Német vér, nem hiába hullik, német pénz nem hiábagyul. Minden német ember lelkében él az öntudat: azért ömlik a vér, azért áldozunk pénzt is, hogy majdan az utódok boldog békében élhessenek.

Tanulhatunk a németektől, mint már eddig is sokat tanultunk. Legyünk összetartók, legyünk egységesek, hogy erősek maradjunk.

A gazdák és a közélet rendezése.

A „Gazdaszövetség”, a Magyar Gazdaszövetség hivatalos lapja a közéletrendezési diktatura kérdésével foglalkozva, mindenekelőtt megállapítja, hogy a közéletrendezési diktatura még korántsem jelenti, hogy a közéletrendezés kérdése megoldást is nyer, mert e téren a háboru alatt igen sok nehézség, ferde intézkedés és mulasztás merült fel. Hogy a sok mulasztás közül csak egyet kiragadjunk, illetékes helyről a háboru folyamán alig hallottunk kellő sulyal beszélni arról, hogy az érintkezés a termelők szövetkezeteinek a szervezetei ez irányban a tizenkettő órában megtették a lépéseket, de alig egy-két hatóság vetett ügyet rájuk. A legnagyobb baj mégis az, hogy az első naptól szabadon grasszál a közvetítő spekuláció. Franciaországban a mozgósítási plakátokkal egyidőben jelentek meg a rendeletek az árdragító drákói büntetéséről. Németországban is sulyos büntetésekkel emelték gátat a közvetítők uszorájának. Nálunk féktelen üzelmeket folytatt még ma is a titkos és nyílt közvetítés.

Boldog-boldoglatlan élelmiszerügynököknek csap fel és a közvetítők három-

TÁRCA.

A 35 éves találkozásunk.

Irtá: Magyar Kázmér.
(Előzmények.)
(Folytatás) 2

3. Testületi tisztelgés a földmivélségi miniszternél, kinek akkori elődje 1880. év júliusában Magyaróváron a gazdasági akadémiát meglátogatta. *Ugyanannak* a fiatal-ságnak személyes tisztelgése 35 esztendő után *ugyanazzal* a szónokkal — az akkori miniszter mostani utódjánál.

4. Társas ebéd, a magyaróvári akadémia képviselőjének s volt tanárainknak és vendégeinknek az üdvözlése, ünnepi szónoklattal.

5. Helyszini szemle és tanulmány Budapest a Törley pezsgógyárban, utána a pinceszteri tanfolyam helyiségeinek és berendezéseinek megtekintése, odakint vacsora. Szeptember 3.

6. Déllelőtt a kertészeti tanintézet megtekintése. Ebéd a fehérvári uton.

7. Délután kirándulás Magyaróvárra, vagy a társadalmi muzeum és az állatkert megtekintése. Szétosztás.

II.

Az összejövetel. A köztelken.
(Gyülekezés. A régi ifjak. Az elmaradottak. Az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület” és a „Magyar Gazda Szövetség”.)

Az előzményekben jelzett körülmények és maguk a viszonyok illetén megoldást engedtek:

Szeptember 2.

1. Déllelőtt 10 órakor összejövetel a „Köztelek” első emeletén a kis teremben. (A nagy terem hadi kórház már két esztendő óta.)

A régi akadémikusok egyenkint gyülekeznek, mindenik új érkező arcán sugárzik az öröm, de kiragogy a kíváncsiság is: kiket üdvözöl vajjon, kik azok az öreg urak ott a terem közepén? Viszont ezek arca is ferlagyog és szintén az öröm és szintén a kíváncsiság tükröződik a szemekben, ki légyen az az öreg ur a most érkezett?!

Minden ajtónyitáshoz megismétlődő je-

lenet. Az öröm, az ölelkezés fokozódik, mert mentől több felé oszlik, annál kiadósabb lesz az.

Fél 11-re együtt a társaság legnagyobb része; de 11 óráig várunk; a vonatok késlekedésére számítani kell.

Elhelyezkedünk a térs asztaloknál, közre vesszük az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület” és a „Magyar Gazdaszövetség” képviselőjét. Amaz *Rubinek Gyula* igazgató, emez pedig *Mesád Pál* titkár.

Bartók Géza a csengettyűhöz nyul, galambösz a haja, egészséges, piros az arca; a rendezőség nevében szól hozzánk és a két nagy érdümü testület kiküldöttjéhez. Emlékeztet a negyedfél tizedes multra, a melyiknek azelejen az óvári révtől megindulak gályáink az élet tengerére. Az évek, évtizedek mulnak, a hajósok kötelességeiket végzik hűséggel, odaadóan a magyar mezőgazdaság és a magyar haza érdekében. Az élet tengere átalán nyugodt, ha egyes részekén néha erőfeszítőbb munka szükséges is; de a célrat örkvénésnél csüggedés nincs soha; az utolsó két esztendőben nem

Ára vasárnap: 14 fillér, hétköznap: 6 fillér.

szor annyit kapnak a terményért, mint maga a termelő. Ha a termelőt közigazgatási közegekkel stb. guzba tudják kötni, miért ne lehetne végrehajtani az árdrágítók ellen hozott törvényeket és rendeleteket, miért ne lehetne az ügynököket és közvetítőket megfékezni? Ha a közigazgatás, pénzügyország és rendőrség egy részét felmentenék a gazdák elleni hajszá alul, mindjárt életbelépne a törvények és rendeletek egész sora, melyek ma csak papirosra vannak. Ha kell, egészen a hatósági és katonai megbízottakra korlátozzák az első szükségesítik cikkek bevásárlását, melytől az ügynököket és közvetítőket egészen el kellene tiltani. De minden törekvés kárbavész, ha a drágaság fokozódásának méregfogát ki nem húzzuk s az iparcikkek árát nem maximáljuk. Hiába a gabona, a sertés, a főzelék, a gazda többi terményének ármaximálása, ha a gyárosok mászerűen emelik azoknak a cikkeknek az árát, melyek a gazdálkodáshoz, a gazda létfenntartásához szükségesek.

Ilyen egyoldalú maximálásnak, mely csak az iparvállalatokat uraló nagybankok hatalmának és bomlasztó befolyásának a hitét erősíti meg az elkeseredett közvéleményben, csupán két következménye lehet, vagy a termelés főnnakadása vagy a maximális árak áthágása az egész vonalon és így a további drágulás az élelmiszerpiacon is. Ha Ausztriának adunk terményünköt, mely maximálva van, legyen bátorságunk az osztrák gyárosok befolyásával szembeszállva az ipari cikkek maximálásához is.

Divat-erőlködés.

Jobb sorsot érdemelne az a mozgalom, amely a női ruházatkódás érdekében a jó mulktoriban megindult. Célja heyses volt és okos. A végcélja. A szertelenség kiküszöbölése és a ruházatkódás költségeinek a mérséklése.

Ámde a mozgalom eredménye micsoda ma? Nyíltan szólva: fölsülés.

sejtett viharzás és orkán dul mindenfelé, az élet-halál tusája feszíti az összes izmokat, idegeket; de helyen vagyunk mind, akik élünk; az erő, a magyar erő tudata, az igazság hatalmába vetett hit és meggyőződés a csüggedéstől távol tart és erőhöz, néha pihenőhöz is juttat, mint például e mai napon, mikor is ünneplésre sereglettünk össze. Az óvári kikötő felé fordítjuk tekintetünket; ünneplésünk oltára az „alma mater”, melynek látható fejét a háborus viszonyok miatt itt nem üdvözölhetjük. Felolvassa Ujhelyi igazgató táviratát. Nem üdvözölhetjük életben levő tanárainkat, akiket ünneplésünkre meghívtunk. Kimentették magukat mind. Sporzon Pál szóbeli uton, Linhardt György, Thallinayer Győző, Deisinger Imre levélileg. Nem üdvözölhetjük körünkben volt társaink közül Mészáros Sándort, Berger Rezsőt, Brunner Viktort, Sternthal Arturt. Táviratban és írásban mentették ki magukat. Felolvassa az elhunyt tagtársak nevét, kikről a kegyelet meleg hangján emlékezik meg. Jelenti egyúttal, hogy nem üdvözölhetjük személyesen, testületileg báró Gnil-

Sajnálatos ez nagyon. De nem meglepő. Erre el lehetett készülv mindenki, aki tárgyilagossá gondolkozni tud és akar.

A női divat egy egész századon át olyan különleges erőre kapott és olyan különleges hatalomra izmosult, aminek megfékezése és különleges, okos célokhoz való idomítása sokkal nagyobb feladat, mint amit a mi nagyon is gyöngye társadalmi erőnk kifejezeni képesek lehetnek.

Azzal szemben az erőlködés: egyszerűen — hiábavaló.

Már hogyan is lehessen elképzelni azt, hogy anyai érdek, amennyi a női divatból él, táplálkozik s amelyek nagy, láthatatlan szervezetekbe tömörülten élni és uralkodni akarnak: ezek egyszerre félre álljanak az utból s alázatos meghajlással várják a megsemmisülést?! Mert legyünk tisztában a helyzettel. Ha a divat-műhelyek kohói csak a résütést megengedik is, már a lejtőre kerülnek. Hogy ezt tegyék, annál okosabbak.

Hogy azonban a női divat, mint nagy hatalmasság ellen kezdeni és vele szemben jogos önérdéket a társadalom, jelesül a magyar társadalom érvényesíteni ne tudjon: arról szó sincs. Nem vele szemben. Nem; ez lehetetlenség, hanem megkerülésével.

Ez az egyetlen út és az egyetlen mód.

Nagy kérdés azonban, hogy erre a megkerülésre van-e erkölcsi ereje és bátorsága a magyar társadalomnak? Csak ezen fordul meg.

Minden jel arra mutat, hogy nincsen.

Az élen állók, a vezetők az életet, a mindennapi életet nem ismerik. Eddig nem érintkeztek vele. Most nem tudják az érintkezést megtalálni. Magát az életet nem ismervén, a követelményeivel se tudnak leszámolni. Hallomás, értesülés utja: a lényegre rá nem vezet.

Ez a baj és még valami. Az élen levők és vezetők szerepelni is akarnak. Tenni, alkotni szeretnének. Hűség kérdése ez. Emberi vonás. Megbocsátható.

Hát persze tevés, alkotás, nagy tetteknek elkövetése volna az is, ha a divat megkerülésével vezetnek a női ruházatkódás kérdését be a révbé, az olcsóság és a célszerűség kikötőjébe.

lány Inre földmívelésügyi miniszter urat se, mert a főrendi házi tárgyalás és a háborus helyzet e tisztelgésnek elháríthatatlan tárgyakadályai. A részére szóló írásbeli üdvözlésünket felolvassa, melyet valamennyien aláírással látunk el.

Üdvözl az ország gazdátársadalmának két hatalmas oszlopát, jobban mondva kettős oszlopát, az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület”-et és a „Magyar Gazdaszövetség”-et, azok jelen levő képviselőjét üdvözöljük a társadalmi erők összetartásában rejő hatalom teljes átértésével, a jelen súlyos helyzet világítása mellett, mely a jövő fokozott feladatait rajzolja éles vonásokkal lelki szemünk elé. A két nagyérdemű tustület működéséhez sikert és áldást, munkásainak erőt, kitartást s a célhoz jutás boldogságát és elégtelét kívánja.

Végezetül jelzi az eredetileg közölt tervben való változtatásokat és kéri, hogy élettrajzi adataikat szolgáltatassuk be.

Rubinek Gyula válasszot erre. Röviden, tartalmasan, a helyzetben mérten üdvözl az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület” és

Hanem hát ez ném tetszős dolog, itt nem tálnálnak kielégítést azok az érdekek, a melyek a mozgalom felé sietnek, s attól lemaradni nem akarnak.

De mi is az a megkerülés? Szentesíteni minden ruhadarabot, ami meg van, a divat jógaiba ültetni, illetve abban meghagyani folytonosan. Régi kelme, régi szabás mondanék ki egyszerűen a divatosnak.

Azaz ki se mondanék. Csak viseljék a vezetők, a felső tizezrek irányadó hőlgyei az egyszerű, régi ruhákat. De sokan Es minden nyilvános helyen szinte tüntetészerűen.

Ez a megkerülés. Egyszerű dolog. De nem tesszük meg. Nehéz, nem háládatos. Az erkölcsi erő hiányzik elhez.

A baj gyökere, lényege abban van, hogy idegen föld, idegen levegő, idegen világ a női divatnak az otthona és a melegágya. Külföldi. Lényegét nem értettük meg; de legképtelenebb alakulásai előtt hódoltunk. Majom vonás; emberi; megbocsátható.

Bezegg nem volt baj a női ruházatkódással, mikor még a külföldi divatot nem ismerték, mikor a magyar világ járta, a magyar izlés beszélt a megértő magyar társadalommal. A Divat volt akkor is, már hogy is ne lett volna; de nem voltak társadalmi osztályok, melyek a divatból éltek, a divat hasznából dózsöltek és a divat útján romboltak már nemzelek társadalmi életében és az anyagiak terén egész a koldusbotra juttatásig.

A magyar divat szintén változó volt de magyar volt, honi; a mi érzésünk és izlésünk volt a talaja, abból virágozott ki, a virág egyenmű volt, olyan, mint a muskátli, amely néha alkatban, máskor virágszínben mutat eltérést; de lényegében nem változó. Az ilyen divatot, az ilyen magunk-teremtette, s magunknak teremtett divatot lehetne hadi helyzetből folyólag olyatén igazítás alá venni, aminő végső célból a mostani divatvilág vezetik: célszerűség és az olcsóság.

Teleki Mihályné esetét hozom fel. A férj szeptember elején kéri, hogy egy mentéjét küldje utána és jelzi, hogy felesége részére mentéről gondolkodik a télre. Erre vonatkozik Telekiné leveléből ez a rész:

a „Magyar Gazdaszövetség” nevében is az óvári gazdák e tekintélyes csoportját, melynek szereplése a mezőgazdasági életünk virágzásában jelentős tényező. Örvezend, hogy az élet „alma mater”-jének a Köztelek falait választottuk, mely igazi otthona volt eddig is a gazdai életnek, gondolatvilágnak. A jövőre nézve is tekintünk annak mi, tekintsek az összes gazdai sarjadékok; az összes gazdák részéről az odaérzés, odatartozás melege és ereje adja a társadalmi szervezeteknek a sikeres működés lehetőségét és viszont ez a magyar gazdasági életnek szolgálhatja ekként sikerrel az ügyét. Áldást kívánunk reánk s hosszúra nyúló boldog életet.

III. A városligetben.

(A mezőgazdasági és a néprajzi muzeumban.)

Az idő pénz. Automobilokon siettünk ki a városligetbe, a mezőgazdasági muzeumba, melynek igazgatóját hivatali helyiségében felkerestük. Igen kedves fogadtatásban részesültünk. Mástéle hivatalos elfoglaltsága megakadályozta abban, hogy a gyűjtemények körében személyesen kalauzozjon.

„Akarom édes uram, hogy kegyelmednek jó mentéje légyen. Az én mentémen ne busuljon. Kegyelmed édes uram, mert ha talállok nyúlmat, azzal megbéleltem az veres mentémet, s igen jó leszen most.”
Most. A háboru idősza volt Erdélyben akkor is. 1661 ben. Háborus divatot a régi, a viselő ruhákból csinálták az erdélyi ur-asszonyok

Érdekes volna ezen elgondolkozni most. *Most.* A háboru alatt.

r.—r.

Levél a szerkesztőhöz!

Kedves Szerkesztő Ur!

Az újságok törvényszéki és egyéb rovatai sajnos, napról-napra telve vannak árdragítók és egyéb hadicsalók förtelmes üzemével. A „Kajászó-Szent-Bürgözdí” hirda leközölt uzsora unikuma talán, sőt ugy halom, ma már valóban nem is messze esik öntöktől. Vagy mondjuk ki őszintén, valami büzlík Dániában. Sajnos, ez a rettenetes mérveket öltött kapzsóság nemcsak kereskedőnek, hanem termelőnek, a föld eddigi becsületes munkásai között is egészen elharapózott. Szinte csoda számba megy ma már, ha valaki maximális áron adja portékáját, mert az írott törvénynek büntető ereje nincs, mert attól már senki sem fél. Ha egyegy Zeidl Vencel fogóba kerül, a még ép bőru társak „pechesnek” vagy éppen „áldozatnak” tartják, a helyett, hogy maguk is megrémülnének. Hogy mennyire sajnos ma már a helyzet, jellemző, hogy még a hivatalos körök is nyíltan vallják, hogy tehetetlenek vele szemben. Ha tölem függene, én egy igen hasznosnak látszó orvosszert tudnék ez ellen. Nem becukkás, mert a lelketlen azt leüli s azután ismét felemelt fővel jár, nem pénzbüntetés, mert azt rohógy fizeti a zsebvégott haszonból. Hanem egy körülből 20 négyzet-cm. nagyságu sárga színü táblát a nyakába fekete betűkkel rajta: „Hazaáruló” és egész életén át mindig látható helyen kelljen hordania. Ez talán elég elrettentő lenne s nézetem szerint a felirat nem lenne szigorú, mert ezek valóban hazaárulók.

Ezeknek a gazembereknek a neve, bár förtelmes világításban, benn marad a háboru krónikájában. Miért ne érdemelne meg, bár erre sem fel nem kért, sem fel nem hatalmazott azon polgártársam, ki nemcsak megmarad a becsületes uton, de nemes lelkét még azon felül is ragyogtatja, hogy vele itt e levél keretében foglalkozva nevé a háboru krónikájában megörökösse. Hiszen ő ma már unikum, hiszen ő egy kiváltságos lény: „übermensch”. Hányan kapnak a front mögött is vitézségi érmet, hányan rendjeleket; mert ugy viselkedtek, ahogy ma mindenkinek viselkedni kell. Ő is ugy viselkedik, de mert ezt ő csendesen, jutalmat vagy kitüntetés nem várva teszi, ma igazán ritka példánya a nemes lelkü becsületes embereknek. Községünk egyik tekintélyes gazdálkodójáról van szó, ki minden terményét a község lakosainak maximális áron a legnagyobb készséggel ajánlja fel. Őh kapzsi gazdagok, urak és polgárok, jöjjetek s tanuljatok tőle tisztességet. Nézetek és bámuljátok kapzságtól mentes, becsületes lelkét, mely ma sajnos, oly kevesek kincse. Da még nem teljes a kép, még a legértékesebb esztendőnk hiány-

zanak róla. A tőle vásárló, szegény asszonyok gabonáját saját igáján szállítja haza azzal az indoklással, hogy hiszen azoknak a férjeik és gyermekeik védik a hazával együtt az ő jószágát is s ha azok életüket adják ő érte is, családjaiknak ily csekélyke sziveséggel csak tartozik. Ennek az embernek hirtelen, becsületesége már legendává vált községünkben. Őh ti felmentetl kenyélők, árdragítók, kupecok, termelők, kik „közérdek” címén magatokat tömitek, uzsoráztok s bankókat bezsebeltek, jöjjetek és tanuljatok tőle, kérjete az ő becsületes lelkéből egy kis szikrát, hogy tudjátok egyszer már csak megközelíteni is őt.

Lám, milyen világot élünk Szerkesztő ur, mily ujjongásra készlet, ha egy becsületes embert fedezünk fel. Megérdemelné, hogy kiírjam nevét, de félek, hogy neheztelne érte. De mégis kezdőbetűit: *M. J.*, hogy valaki olvasson, érdemtelennül kicsi, önmagának járó engedékenységgel magára ne vehesse.

Kocsér, 1916. okt. 11.

Szerk. ur iránt kiváló tisztelettel:

Kövári László
református lelkész.

HIREK.

* * *

— **Csütörtökön lapunk nem jelenhetett meg** nyomdai üzem-zavar miatt. Mottórnk, Dayka Lajos súlyosan megbetegedett, Ujhjár Pál gépmesternek pedig be kellett vonulnia hadiszolgálatra. Székely Albert nyomdatulajdonos ugyan azonnal intézkedett új munkaerő beállítására, de már a csütörtöki számot nem lehetett kinyomni. T. előfizetőinknek s lapunk olvasóközönségének szives elnézését kérjük az elmaradt lapszámért.

— **Kitüntetés.** Dúzs Ambrus földin- ket, főgimnáziumunk volt szorgalmas növendékét, — Dúzs Ambrus földbirtokos fiát, — Ő Felsege a király, II-od osztályu ezüst vitézségi érmevel tüntette ki az ellenség előtt tanusított bátor magatartásáért és soron kívül zászlóssá léptette elő. Fial barátunkat kitüntetése és előléptése alkalmából szívesen üdvözöljük.

— **Szántó Pál ünneplése.** Főgimnáziumunk volt ügyeköv növendékének, Szántó Pál kiskőrösi h. főszolgabírónak meleg ünnepléséről értesülünk, mely a napokban ment végbe: „A kiskőrösi járás jegyzői és bírái e hó 6-án Császáröltés községben tisztis- értekezletre gyűltek egybe a gabonarekvirálás ügyében. Az értekezlet megnyitásakor meleg ünneplésben részesítették *Szánthó Pál* elnököl h. főszolgabíró (Kiskőrös) abból az alkalomból, hogy a király a hadikölcsönjegyzések érdekében kifejtett fáradságtalan ügybuzgóságáért Ferencz József-rend lovagkeresztjével tüntette ki. Az ünneplett *Revaló Pál* kiskőrösi főjegyző üdvözölte meleg keresetlen szavakkal. „Az ünneplott főbíró barátai s rokonai városunkban is örömmel csatlakoznak a gratulálóok seregéhez.

— **A kiscgazda hálája.** Biró István kiscgazdát, a zagyarékesi Hitelszövetkezet elnökét a hadikölcsönjegyzéseknél kifejtett eredményes működéséért a király a koronás arany érdemkeresztel tüntette ki. Biró István

hálája jeléül a harctéren elesett katonák hátramaradtjait javára 1000 koronát adományozott.

— **Bucsuzás.** Azon nagybecsült s tisztelt családoknak és ismerősöknek, — akikhez az idő rövidsége miatt bucsuzni nem mehettünk, — Nagykőrösről Csongrádra való távozásom alkalmával, bucsu-üdvözlé- tem küldöm.

Antal Pál
r. kath. segéd lelkész.

— **A dunamelléki ref. egyházkerület közgyűlésén,** mely f. hó 24-én, szombaton kezdődött, városunkból résztvesznek: Patonay Dezső lelkész a kecskeméti egyházmegye, Dr. Kovács Lajos főgimn. és Váczy Ferenc képezdei igazgatók taninté- zeteik képviselőiben s Szűcs Dezső tan. kép. tanár, kit ezen alkalommal avatnak fel rendes lelkészé.

— **S. Hegedűs Albert és neje alapítványa.** A kegyeletnek, a gyászában is áldozatkész egyházszertettel gondolkodni és érezni tudó szülei áldó emlékezetnek maradandó jelet állított S. Hegedűs Albert, volt egyházi gondnok, földbirtokos és felesége, midőn a nagyháboruban hősi halált halt két fiuk: Hegedűs Kálmán gazdálkodó és Dr. Hegedűs Balázs ügyvédjelölt nevének megörökítésére főgimnáziumunknál, 2000—2000, összesen 4000 korona ösztöndíj alapítványt tettek, melyek évi kamatait ref. vallásu, szorgalmas, jó erkölcsű és kiválóan erős magyar érzésű növendékek közt rendelték kiosztásra. A szülei kegyeletnek áldozatos ténye méltó az egyház arany könyvében való feljegyzésre s a teljes, méltányló elismerésre. Hídeg márványnál, néma ércnél szebb, beszédesebb emléket állították az emelkedett gondolkodásu szülők derék fiaiknak az alapítvány által, mely időtlen időkön át megfogja őrizni az életük ifjú virágában meghalt kedves fiaiknak nevé s a szülei szíveknél a nemzeti küzdelem hullámverésében is élő hitbuzgóságát.

— **Holnap megkezdődnek az előadások** a város tanintézteiben az ujonnan berendezett helyeken s most már előreláthatóan zavartalanul fognak folyni s az eddigi kényszerű szünetek okozta mulasztásokat a szorgalmas tanulóerege mihamar pótolni fogja.

— **Adakozás.** Pándy Kálmán és neje szül. Szakáll Eszter a kórházunkban gyógykezelt Kálmán fiuk névünnepeére a sebesült és beteg katonák özszónájára 100 koronát adományoztak, mely nagylelkü adományélt hálás köszönetét fejezi ki az *Igazgatóság.* Nagykőrös, 1916. október 10.

Vörös-Kereszt Kórház.

— **A község köréből azt a kérelmet** intézik a ref. egyház elnökségéhez, hogy a nyáron megállított templomi ülések rendjét akként módosítsanak, hogy a gyülekezet högytagjai részére nem két, hanem négy sor pad tartatnak fenn, mert egyegy népebb istentisztelet alkalmával az intelligencia női nem juthatnak helyhez. Mi készséggel elhisszük, hogy a kérelem méltányos.

— **Jóteköny adomány.** Özv. Dr. Szabó Mihályné urnő és gyermekei Istenben boldogult férje, illetve édes apjuk halála évfordulatán kegyeletes emlékeztők jeléül 100. koronát adományoztak az erdélyi menekültek felszegélyezésére, mely kegyes adományért köszönetet mond Patonay Dezső segélysz. biz. elnök.

— **Koszorúmegváltás.** Özvegy Borács Józsefné asszony temetése alkalmával koszorúmegváltásul bánatos gyermekei 30 kor.-t adományoztak a hadi árvák segélyezésére, a jó szívvvel hozott adományért köszönetet mond a *Vörös Kereszt Egylet Elnöksége.*

— **Az internátus elhelyezése is megtörtént** még pedig hosszas keresés és tervezés után a lehető legjobb módon és helyen. Az áttelepítéssel megbizott elnökség és intézeti igazgatóság már hétfőn tekintetbe vette a vasut utca kiemelkedő helyén fekvő, Szellő-Sándor-féle vendéglői és szállodai épületet, mely a tulajdonos hadbavonulása óta használaton kívül, üresen áll, s amely úgy nagyságánál mint fekvésénél fogva a legalkalmasabbnak látszott a benlakás elhelyezésére; új, egészséges épület, hol az ifjak kellő, tágas, jó otthon lehetnek s a felügyelet is könnyebben gyakorolható. Iszó Imre sertéskezeskedő, a tulajdonos ipa, az egyházi elnökséggel folytatott tárgyalás során kijelentette, hogy az épületet, amíg csak szüksége lesz rá az internátusnak, *teljesen díjtalanul bocsátja az egyház rendelkezésére!* A buzgó egyházszereplőre s önzetlen, áldozatkész, hazafias gondolkodásra valló, szép cselekedet méltó a teljes elismerésre s a nyilvánosság hasábjain való megörökítésre éppen a mai nehéz időkben, mikor a vagyonszerzési éhségnek olyan sok elszomorító, önző példáját kell látnunk s amikor igazán nemes lélekre vall könnyű haszonról lemondani tudni magasabb, szellem-erkölcsi célokért.

— **Körlevél az áll. el. isk. gondnokságokhoz iskolaszékekhez és tanítókhöz, gabonarekvirálások tárgyában.** Az állami elemi iskolai gondnokságok és közs. el. isk. iskolaszékek figyelmét felhívom vall. és közközt. Miniszter Ur 130078-916 sz. rendeletére, amely szerint a gabonarekvirálások céljaira az áll. és közs. el. isk. tanítók a törvényhatóságok első tisztviselője rendeletére igénybevehetők. Amennyiben a felügyeletük alatt álló iskolák tanítói ezen munkára igénybevétenének, a szükséges szabadság engedélyezendő lesz oly módon, hogy amennyire lehetséges, az igénybevett tanerők osztályát a tantestület többi tagjai vezessék. A szabadságolások hozzám bejelentendők. Kecskemét 1916 október 9. *Rhédei János* kir. tanfelügyelő.

— **A visszatartható kukorica-szükséglet megállapítása.** A földművelésügyi miniszter valamennyi vármegye alispánjához és tífj város polgármesteréhez körrendeletet intézett, amely mintegy hivatalos magyarázata a kukorica készletek felhasználásáról, forgalombahozataláról és közszükségleti célokra való igénybevételéről szóló 3172. M. E. sz. rendelet egyes intézkedéseinek főként a házi és gazdasági szükséglet megállapítására nézve tartalmaz irányadó utasításokat. Az illetékes hatóságok a házi és gazdasági szükségletek megállapítása tekintetében úgy a rekvirálásnál mint a vásárlási igazolványok kiállításánál, ezek az utasításokat tartoznak figyelembe venni. E rendelet 1 szakasza szerint házi és gazdasági szükséglet címén a termelő háztartásában rendszerint természetbeni ellátást élvező személyek után annyi kukoricát lehet visszatartani, mint amennyi kukorica rendes viszonyok között ilyen célra, az 1917. évi kukoricatermés felhasználásig terjedő időre azon a vidéken rendszerint szükséges.

Gazdasági szükséglet címén az 1916. évi kukoricatermés felhasználásig terjedő időre csakis a természetben kiszolgáltatandó terménybeni járandóságok alkalmazottak, cselédek, munkások, munkabérek része, konvenciója a vetőmag és az állatállományok egyéb terményekkel vagy termékekkel nem fedezett szükséglete mehető számításba. Ennek a gazdasági szükségletnek számszerű megállapítására a helyi körülmények szerint változó viszonyoknál fogva részletes utasítást nem ad ugyan a földművelésügyi miniszter általadonosságban, azonban elrendeli, hogy a hatóságoknak a szükséglet megállapításánál az alábbi vezéreleveket kell szem előtt tartaniok A gazdasági cselédek, alkalmazottak terménybeni, járandóságai címén csak annyi kukoricát szabad számításba venni, amennyi a termelő által a gazdasági cseléddel vagy alkalmazottal kötött szerződés értelmében a cselédnek vagy alkalmazottak az 1917. évi kukorica termés felhasználhatóságig terjedő időre tényleg jár, de csak azok után a cselédnek után, akik ott vannak, vagy a legközelebbi cseléd felfogadásakor valószínűleg felfogadhatók lesznek. Az a terménymenyiség, melyet a termelő a hadbavonult cseléd vagy más alkalmazott családjának tényleg kiszolgált, a gazdasági szükségletbe beszámítandó. Az időszaki munkások munkabére címén csak ott és annyi kukorica vehető számításba, ahol a terménybeni ellátás most szokásban van és csak oly mennyiség, mely a helyben szokásos mennyiségnek megfelel. A hadifoglyok ellátására csak a tényleges alkalmazás idejére és csak annyi kukoricát lehet számításba venni, amennyi az 1917. évi kukoricatermés felhasználhatóságig terjedő időre azon a vidéken a mezőgazdasági munkával foglalkozó felnőtt ember részére rendszerint szükséges. Részletes művelés esetén rész címén csak annyi kukoricát lehet számításba venni, amennyi a kukorica művelése és törése körül végzett munkája a gazdának szerződés szerint még ki kell szolgáltatni. A vetőmag szükséglet megállapításának a termelő egy-egy katasztrális holdra csak annyit vehet számításba, mint amennyi ott egy katasztrális holdra felhasználni szokás. Csalamádé vetés céljaira kukoricát csak ott és oly mérvben tehet számításba venni, ahol és amilyen részben az eddig is szokásban volt és csak annál a termelőnél, aki állatállománya miatt családvetésről nyílt rá van utalva. Az állatállomány szükségletének megállapításánál csak a gazda rendes állatlétszáma vehető számba. Vagyis az, amely az illető gazdasági üzem méreteinek és a béke időben tartott állatlétszáma lényege és eltérés nélkül megfelel. Állati takarmányozás céljaira a zomban első sorban a termelőnek az a kukoricakészlete veeudó számításba, mely kellően be nem érte és így hosszabb ideig el nem tartható.

— **Hónap közben be — és kilépő telefonelőfizetők díjainak kiszámítása.** A hónap közben belépő telefonelőfizetők által fizetendő első díjrészlet kiszámításánál az egységes eljárás biztosítása céljából a kereskedelmi miniszter elrendelte, hogy a díjrészleteket úgy kell kiszámítani, hogy az előfizetési díj egy óra eső összeget el kell osztani harminccal és az így kapott hányadot annyiszor kell venni, a hány nap a telefonállomás felszerelését követő naptól a hó végéig, a mely mindig 30 nappal számítandó, még hátra van. Kilépésnél az utolsó

díjrészletet úgy kell megállapítani, hogy a fentjelzett módon kiszámított egy napra eső díjat annyiszor kell venni, ahány napig az állomás az utolsó hónapban üzemben állott.

— **A dohánytermelési előlegek felemelése.** A pénzügyminiszter az OMGE felterjesztésére adott válaszában közölte, hogy az osztrák császári és királyi pénzügyminiszter hozzájárulásával felhatalmazta a dohányjövődéki központi igazgatóságot, hogy a dohánytermelési előlegek engedélyezése és kiszolgáltatása iránt kérvényben álló utasítással szabályozott feltételek mellett az 1917. évi termelési évben ennek az utasításnak 6 szakasza értelmében katasztrális holdanként engedélyezhető 80 korona rendkívüli holdpénzelőlegre 120 koronát engedélyezhessen.

— **Váltós a tábori csomagforgalomban.** Magán-csomagok küldhetők a következő tábori postákhoz: 5, 5/III., 8, 9, 11, 13, 19, 19/II., 20, 20/V., 24, 36, 37, 39, 40, 42, 45, 47, 49, 51, 54, 55, 60, 63, 66, 69, 76, 79, 80, 84, 88, 95, 102, 110, 111, 113, 125, 128, 131, 133, 137, 138, 140, 145, 146, 147, 148, 153, 165, 167, 175, 176, 177, 178, 180, 181, 183, 184, 185, 188, 189, 190, 191, 203, 207, 215, 217, 218, 219, 220, 221, 222, 223, 224, 226, 227, 237, 239, 250, 252, 253, 255, 258, 259, 260, 267, 270, 271, 273, 274, 276, 277, 278, 281, 282, 283, 284, 286, 287, 288, 289, 291, 292, 294, 295, 302, 307, 315, 316, 317, 318, 319, 323, 324, 334, 335, 336, 338, 349, 352, 354, 364, 368, 369, 371, 372, 376, 377, 378, 385, 386, 387, 389, 390, 392, 393, 399, 400, 400/II., 400/III., 401, 403, 404, 405, 407, 444, 444/II., 444/III., 509, 510, 511, 512, 513, 514, 517, 600, 602, 605, 607, 608, 611, 612, 613 és a 630 száma. A 11, 39, 51, 125 és 239 számú tábori postákhoz bármely napon küldhető magán-csomag.

— **Az Élet szépirodalmi és művészeti hetilap** (szerkeszti Andor József) okt. 8-i száma a következő tartalommal jelent meg: A tehetségek szabadujja. Kopja. — A „Zsol-tágyar énekkönyv”-ből. Kj. (Költemény.) Domokos István. — Az ügyetlen. (Regény.) Pásztor József. — Hágai levél. Hollós György. — Gondolatok. Ex. — Szurós árbocfások. (Eibeszlés.) Irta: Váth Janos. — Kultúra. — Héitör-hétre. — Glosszák. — Szerkesztői üzenetek. — A kitűnő lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I. Fehérvári-út 15/c. Előfizetési ár félévre 10 korona. Mutatványszámot készséggel küld a kiadóhivatal.

Közgazdaság.

— **(Az őszi gazdasági munkára kivezenelt legénység díjazása.** A Gazdaszövetség „katona tanácsadójában” jelentik: A honvédelmi miniszter a legénységnek az őszi gazdasági munkákra való szabadulósra vonatkozólag 1916. évi 19.200 eln. szám alatt kiadott rendelete szerint a munkaszolgálatokba kivezenelt legénységnek az 1916. évi 3000, 7100 és 10.600 eln. számú körrendeletek értelmében az illető vidék szokásos munkabérének megfelelő igazságos és méltányos, de legalább három kor. kitevő napszám bér állapítandó meg, illetőleg a legénység csakis három kor. napszám-

bér ellenében fog kivézenyeltetni. Ezt a körülményt, valamint a megfelelő elszállásolásra és élelmezésre az említett körrendeletekben előírt kötelezettséget a munkasztaot igénybevenni szándékozó munkaadóval közölni kell. Ugyanis az idézett körrendeletekben, valamint a m. kir. földmivelségi miniszter 1916 évi 57.332 eln. távirati rendeletében foglaltak dacára igen sok helyen oly alacsony napszámber állapított meg, hogy az a végzett munka értékével egyáltalában arányban nem állhatt, sőt még a béke idejében megállapított napszámberért meg sem közelítette és az 1 korona 20 fillér, 2 korona napszámber mellett, mely a munkaadónak kifizetett élelmezési pénzből megtérült, dolgozik. A kivézenyelt legénység pedig ingyenes munkaerőnek nem tekinthető. A fontosabb mezőgazdasági munkáknál, a munkaerőknek minél célszerűbb és eredményesebb értékesíthetése céljából a helyi viszonyoknak megfelelő szakmányaer is megállapítható. A földmivelségi miniszter idézett rendeletében kimondotta, hogy a katonai munkasztaotok díjazásának megállapításánál a főszolgabíró és a járási bizottság a helyben most fizetett díjazás figyelembevételével járjanak el, mert ellenkező esetben méltánytalanul alacsonyan megállapított munkabérek a katonai osztaotok alkalmazását lehetetlenné teszik.

A szőlők állapota és várható termése.

A m. kir. szőlészeti és borászati kerületi felügyelőségek jelentésel október 5-éről.

Budapesti kerület. Kisebb birtokosok a szüretet befejezték, nagyobb birtokosoknál még folyamatban van. A szüret eredménye nagyon változó, legnagyobb rész semmit vagy alig valamit, a kisebbik rész 1—3 hektólitert szüretelt. Őbor készlet nincs. Mustra hektólitereként 200-K-ás ár alakult ki.

Kecskeméti kerület. A szüret folyik. A terméskilátások változóak. A must ára napról-napra emelkedik. Békés és Csanád vármegye kötött talaj, sik szőlői kiveszőben vannak.

Egri kerület. A szüret egyes helyeken még folyamatban van, helyenként már befejezték. Az eredmény mennyiségileg gyenge és rossz, míg a minőség jónak ígérkezik. Őbor kevés van. A must ára hektólitereként 180—200 korona.

ad. 13780/ki. 1916. szám.

Hirdetmény.

A hadsereg széna és szalma szükségletének beszerzéséről.

A m. kir. földmivelségi Miniszter Ur a széna és szalma szükségleteknek, — a hadsereg részére leendő beszerzését úgy

tervezi, hogy ezen szükségletek közvetlenül a termelőktől szerzessenek be az előjárások közreműködésével.

Felhivatnak tehát a termelő széna és szalma tulajdonosok, hogy eladható készleteiket a v. gazdatanácsnoki hivatalon jelentsek be.

Azok, akik nagyobb mennyiségű széna és szalma készlettel rendelkeznek, ajánlatukat közvetlenül a katonai hadbiztosságnál nyújthatják be.

A hadbiztosság részéről csak olyan nyitott vagy préselt árura vonatkozó ajánlatok jöhetnek tekintetbe, amelyek waggbona vagy hajóra rakva a katonai parancsnokság területén levő valamelyik rakodó helyen bocsájatnak rendelkezésre, — s legalább egy waggon (nyitott circa 50 q. — préselt 70 q.) ajánlható fel.

Az ajánlat elfogadása felől a katonai parancsnokság hadbiztossága a szükségletre, s az igényelt árura való tekintettel dönt.

Az ily módon önként felajánlott széna és szalma árai:

Széna, nyitott, betakarás nélkül mm. 14 K.	
Szalma " " " " 6 "	
" tavaszi " " " " 8 "	

ab. waggon berakási állomás.

Nagykörös, 1916. évi szept. hó 29.

Póka, polgármester.

A nagykörösi fémátvételi bizottság elnökétől.

Hirdetmény.

A hadicélokra igénybe vett fém tárgyak beszállításának a fémátvételi bizottságnak való átadásának határideje még f. évi aug. 15-én lejárt, — ennek dacára e hó elején a katonai parancsnokság fémközpont s a miniszterium ellenőrzésre kiküldött felülvizsgálatot teljesítő bizottságának arról kellett meggyőződnie, hogy többen háztartási és egyéb beszállítás alá eső — fém tárgyaikat még mindez ideig sem adták át a fémátvételi bizottságnak, — hanem azokat továbbra is használatukban, — sőt többen házuknál elrejtve tartják.

A bizottságnak a legnagyobb megütőkészséggel kellett látnia miként egyesek ki akarják venni magukat ama kötelezettségek alól, — melyeket e nehéz idők, — a haza minden polgárára reá rónak, — mely cselekedet azonkívül, — hogy kellemetlen következményekkel fog járni a kihágás elkövetőire, de *hazafiattal* s minden nemzetünk érdekét szívén viselő polgár által elítélendő.

E tapasztalatok indították illetékes köröket arra, hogy a még eddig át nem adott fém tárgyak beszállítására minden büntetés nélkül még egyszer alkalmat adjanak.

Ez okból a helybeli fémátvételi bizottság f. é. október hó 20 és 21 napjának délután 2—5-ig ülést tart, az erdőjogosultsági hivatalos helyiségben a városháza I

emeletén s átveszi a hadi célokra igénybe vett fém tárgyakat a beszállítóktól.

Felhivom mindazokat, akiknek birtokukban alább felsorolt tárgyak vannak, — hogy fenti napokon és feltüntetett helyen azokat feltétlenül adják át a bizottságnak. — *azok is, akik haladékat kaptak fém tárgyaik beszállítására* — mert akik ezen rendelkezést megszegik az 1914. évi. L. t. cz 17. §-a alapján 2 hónapig terjedhető elzárással és hatszáz korona pénzbírsággal büntetettek.

Megjegyzem, hogy az ellenőrző bizottságok az üzletek s lakások megtekintésével is meggyőződést fognak szerezni arról, — hogy beszállítási kötelezettségének mindenki eleget tett-e? s a kihágás elkövetőivel szemben a fenti törvény szerinti legszigorúbb büntetés fog alkalmaztatni.

I. Beszállítandók:

1. vörösréz, vörösréz ötvözel, sárgaréz, és nikkel tárgyakból:

1. Főzőedények (főző, beföző, fagyaltkészítő, üstök, fazekak, lábasok, serpenyők, kannák, sütőformák, stb.) továbbá egyszerű asztali készletek (hűtők, tálak — tálcsák, csészék, gyertyatartók és más hasonló) vörös rézből (még a hőnozva, vagy más fémekkel csupán be vonva vannak is) asztali készlet alatt evőeszközök, (kés, villa és kanál) nem értendők.

2. — az 1 pont alatt felsorolt tárgyak tiszta nikkelből, kivéve a szerelvény és árukat, — mint leveses tálak, kannák, szűrők, mártáscsészék, főzelékes tálak és más hasonlók.

3. — konyhaszerek (mozsarak, mozsártörök, habsutók, egyszerű öntött sárga réz gyertyatartók) a badog gyertyatartók kivételével, vasalók, tálcsák és más hasonlók sárgarézéből.

4. — mosóüstök, a tűzhelybe beépített vízmelegítők, egyszerű víztartók, valamint fürdőkádak vörösrézből, még ha ónozva, avagy más fémmel bevonva vannak is.

5. — gyümölcs beföző, (lekvár) üstök sárga és vörösrézből, amennyiben ezek nem gyári üzemekben használtaknak.

6. — egyszerű parasztlók és kályha előtétek, vörös és sárgarézéből, bronzból és tombakból.

7. — fél kilogrammos és ennél nehezebb sárgaréz sulyok.

8. — szőnyeg foggantyú és védőrudak (csövek) sárgarézéből, egyszerű, függöny rudak (csövek) és tartók, amelyek az ezek előállításával és eladásával foglalkozó ipartűzők, vagy kereskedők raktárkészletéhez tartoznak, közömbös levén, hogy a leraktár készletek hol vannak.

II. Ontárgyak beszállítása:

1. — Korszókat, ürmértékeket, egyéb edényeket, tálakat, tányérokat, tálcsákat, fedőket, kanalakat és egyéb háztartási tárgyakat.

Csak néhány napig! Nagy szenzáció!

A VILÁGHÁBORU!

Jegyek előre válthatók BAZSÓ

KÁLMÁN könyvkereskedésében.

**CIRKUSZ
SCHMIDT**

Nagy bucsu előadás október hó 15-én vasárnap d. u. és este a sertéspiactéren it még nem látott nagy világvárosi műsorral Bővebbet a falragaszok.

2. — söntéstálcákat.
3. — fürdőkádcákat.

III. Beszolgáltatásra kötelesek:

1. — Azok az iparúzők és kereskedők, akik a felsorolt tárgyakat előállítják vagy azokkal kereskednek.
2. — háztartások.
3. — háztulajdonosok.
4. — a szállodás, vendéglő és kávéipar, ugyancsak a sütő és cukrászipar körébe tartozó vállalatok.
5. — egyesületek, rendházak, szanatoriumok, üdülőtelepek, fürdők, tan és nevelőintézetek, tápintézetek.
6. — mindenki, akinek az 1., 6., 7., 8 és II. alatt felsorolt tárgya van.
7. — mindenki, aki a felsorolt tárgyakat valamely szolgáltatásra kötelezett részére őrizetben tart.

Nagykőrös, 1916 okt. hó 12-én.

Neu Gyula

a fémátvételi bizottság elnöke.

Eladó ház.

Tóth Istvánnak a Bokroson, a Cifra-kert mellett Bujdosó Ferenc szomszédságában levő háza másfél vékás kerttel örök áron eladó. 1v.

Gaal László III. ker. 122. számú háza nagy kerttel örök áron eladó; értekezni lehet a fenti sz. alatt. 3-3f.

Bán Korsós László X. ker. 126 sz. háza, mely áll 3 szoba (melyben egy üzlet van), egy konyha, éléskamra, sertésöl és nagy kocsiszinből, egy különálló épület elkerített udvaron, egy szoba, konyha és istállóból, konyhakerttel eladó; értekezni lehet a tulajdonossal.

Néhai Darázs Józsefnek V. ker. 222. sz. háza örök áron eladó; értekezni lehet a fenti szám alatt.

III. ker. 283. számúház, Hegedűs Lajos szomszédságában örök áron eladó; el nem kelés esetén hasznóbérbe is kiadó; értekezni lehet IV-ik kerület 55. szám alatt. 3-4v.

K. Kovács Dániel tanító VI. ker. 7. szám alatti háza több rendbeli épületekkel és mellék helyiségekkel együtt örök áron eladó; értekezni lehet a fenti szám alatt. 3-3v

Balogh Károlyné X. ker. 339. sz. háza örök áron eladó, el nem kelés esetén hasznóbérbe is kiadó; értekezni lehet a tulajdonossal a fenti szám alatt.

Kiss László VII. ker. 145. sz. háza, mely 2 szoba, 2 konyha, 2 kamra, istálló és 264 n.-öl területű udvartérből áll, örök áron eladó; értekezni lehet a fenti sz. alatt, vagy az irodán.

Kiadó ház.

Kiadó lakás. Folyó évi november 1-ére parkettázott 3 szoba, fürdőszoba, előszoba, konyha, speiz, pince, padlás és cselédszobából álló emeleti lakás Széchenyi tér 16. sz. alatt kiadó. További felvilágosítás Losonczy-utca 58. szám alatt. Telefon: 103.

Egy szoba, konyha — a piac-térhez közel — butorozva, vagy anélkül kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

Egy szobából és konyhából álló lakást keres mellékkelhelyiséggel együtt magános asszony egy leánykájával. Cim megtudható a kiadóhivatalban. f.

Butorozott szoba és egy kis műhely helyiség I. ker. 154. sz. Széchenyi téren kiadó. 1v.

Goldberger Dávidnak I. ker. 12. szám alatti, piactéri házában egy udvari lakás, mely áll 3 szobából, honyha, éléskamra, pince, padlás és mellékkelhelyiségekből, folyó évi november hó 1-től kiadó. Ugyancsak IV. ker. 124. számú háza, mely áll 5 szobából és mellékkelhelyiségekből 1917. évi május 1-től kiadó, esetleg kedvező fizetési feltételek mellett örök áron eladó. Értekezni lehet a fenti tulajdonossal. 2-3v

Ház-hasznóbérlet. I. ker. 29. szám alatt 3 szobás lakás, a hozzá tartozó helyiségekkel (alsó épület) azonnal kiadó; értekezni lehet ugyanott Pesti Pál nyug. tanító ural.

Eladó föld.

Eladó szőlő. Horváth Józsefné, főgimn. tanárné bokrosi szőlőbirtoka — 4-ik járás 126. sz. alatt a Cifra-kerten tul (Kovács Ferenc és Técsy Bálint urak birtoka között) — mintegy 4 kataszt. holdnyi veteményes, szőlő és gyümölcsös terület, két kisebb lakházzal örök áron eladó; értekezni lehet IV. kerület Arany János-utca 386. szám alatt. 3-3f.

Az Alsójáráson, közvetlen az iskola szomszédságában 24 hold szántó és kaszáló tanyás földbirtok örök áron eladó; értekezni lehet X. ker. Szolnoki utca 8. szám alatt. f.

Szivos Ferencnek I-ső ker. 299. szám alatti lakosnak, a Csemőben I-ső járás 313. szám alatt levő szőlő és földbirtoka, megfelelő gazdasági épületekkel együtt szabad kézből eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal a fenti szám alatt. 10—10.-f.

Özv. Cseri Józsefnének a Zsirosban levő 2 hold szőlője és veteményes földje lakással együtt örök áron eladó; értekezni lehet Cseri Ferenczel IX. ker. 53. sz. alatt. 6-6f.

Vegyesek.

Főgimn. tanulók oktatását állandó tanári munkával elvállal Erdélyből menekült református pap. Címe: Pálffy Endre maroshévízi ref. lelkész, IV. ker. 72. sz. (Kaszinó mellett.)

A hangácsi szőlőmalm mellett Bónis tanyán mintegy 20 kocsira való száraz akácfa galy, 2 öl akácfa és szerszámának való 4 öles hosszú akácfa-törzsek eladók; értekezni a helyszínén, 1916. október 4-én és a következő napokon Dr. Molnár Zoltán járásbíró.

Használjunk hadisegély

postabélyeget és levelezőlapot.

Ó-bor eladás. Czibulka Gyula urnak 100 hektőliter 2—3 éves saját terméű kitűnő minőségű fehér ó-bora van eladó. Nyilasi birtokán pedig egy, esetleg két darab választási csikó szintén eladó. 1-2v.

Két darab szép 16 markos igába való vemhes anyakanca eladó; értekezni lehet Kossuth Lajos-tér 32. sz. (Bakos-féle ház.)

Egy szürke róka gallér, zöld selyem bélessel, csütörtök este 6 és 7 óra között a piactéren elvesztett; a megtaláló illő jutalomban részesül Benedek Edénél akár az üzletben, akár a háznál. 1-v.

Ingyen lakás. Gyermeektelen házaspár vagy magános középkori nő, ki a takarítást vállalja — a melyért megfelelő fizetést is kap — azonnal, vagy november 1-re kerestetik özv. H. Kiss Kálmánnál IV. ker. 339. sz.

Egy jó házból való fiu tanoncnak felvétetik fizetéssel Székely Albert könyvkereskedőnél.

Egy jókarban levő ZONGORA megvételre kerestetik; cim a kiadóban.

Zenetanítás.

Tisztelettel értesitem a zenekedvelő ifjuságot, hogy tanítványokat elfogadok hegedű tanításra a legjutányosabb fizetés mellett.

Orbán János

I. kerület Medve-utca 41. szám.

2 drb. 9 hónapos svájci bakkecske eladó. III. k. 18. sz.

1-2v.

Dr. PALÓCZ ^{k. egész-} _{ségtani}

tanár, v. kórházi specialista orvos

Budapest IV. Károly-körút 2sz.

sok évi óriási speciális praxisa folytán teljes biztonság, felismeri es kigyógyítja ugy férfiaknál, mint nőknél a titkos- és nemi betegségeket, valamint az azokból származó összes bajokat. Rendel hétköznapokon d. e. 10-től 12-ig, d. u. 3-tól 5-ig. Ha személyesen lehetetlen volna megjeleneni, választbélyeges levélre szivesen ad díjtalan felvilágosítást a felől, hogy otthoni kurával hogyan szabadulhat meg gyökeresen a bajától. 2-20 v

Uj fényképész!

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy helyben Kertész Gyula, piactéri házában

modernül berendezett fényképészeti műtermet

nyitottam. Budapestben hosszú éveken át szerzett gazdag tapasztalataimat a n. é. közönség b. partfogásával óhajtom érvényesíteni. A legfinomabb kivitelű képek is pontosan és gyorsan készülnek.

Kiváló tisztelettel

Kalmár. Sándor.

URÁNIA

1916. évi október 15-én vasárnap
A világhírű ALWIN NEUS rendezése:

Könnyek utja

művészdramája 4 felv.-ban. Főszereplő:
HELLA MOJA, nagy német művésznő.

Franci a háremben.
Humoros.

A tejes gyerek.
Humoros.

Hegyek között. Természeti.

Helyárok a rendesek.

Előadások kezdete délután 4, 6 és
este 8 órakor.

Páholy és körszék számozottak. A 8 órai
előadásra jegyek előre válthatók PAPP
SÁNDOR kerékpár-üzletében.

Csütörtökön Okt. 19. Csütörtökön

A TOLONC.

Népszínmű 3 felv.-ban. Irta: TÓTH
EDE. Filmbre alkalmazta: Dr. Janovics
Jenő. Főszereplők: BERKI LILI és
VÁRKONYI MIHÁLY.

Jön! KATONA JOZSEF Jön!

„Bánk bán”-ja.

Stuart Webbs a világhírű de-
tektív legújabb kalandja.

A n. é. közönség becses párt-
fogását kéri kiváló tisztelettel Papp Sándor.

Ha a harctéren lévő hozzátartozójának
örömet akar szerezni, akkor fizessen elő
a Nagykőrös és Vidékére.

Előfizetési ár egy negyedévre 3 korona.

APOLLÓ MOZGÓ

a városi szálloda színháztermében
Vasárnap Október 15-én Vasárnap

Az üldöző
lelkiismeret

szenzációt keltő sorstragédia 4 felv.

Szerb határ. Természeti.

Az álarcos hölgy.

Mulattató vígjáték.

TEDDY szerenádjá.

Rendkívül humoros.

Előadások kezdete délután 4 6 és
este 8 órakor.

HELYÁRAK: Páholy 5 személyre
6 kor. Zsöllye 80 fill. I-ső hely 60 fill.
II-ik hely 40 fillér. III-ik hely 30 fillér.
Közép erkély 60 fillér. Oldal erkély
40 fillér. Álló hely 30 fillér.

Szerdán Október 18-án Szerdán

Szenzációt keltő műsor!

Jön! Jön! Jön!

Hófehérke.

Kiváló tisztelettel:
WEISS JENŐ.

Értesítés. Van szerencsém érte-
síteni az igen tisztelt gazdaközönséget,
hogy mivel ez évi termésre a Hadi-
termény Részvénytársaságtól a bevá-
sárlásra a megbízást megkaptam, en-
nél fogva vásárolok mindentéle :-:

gabonát, száraz fehér és
tarka babot, kölest, krum-
litt, a legmesszebbmenő,
legkedvezőbb és a leg-
magasabb meghatározott
árak mellett :-: :-:

Becsés pártfogásukat kérve vagyok
kiváló tisztelettel SZÜCS SÁNDOR
terménykereskedő. Csirkepiactér IV-ik
kerület 86. szám Nagykőrös. — 26-78

Esti Ujság!

Budapest legjobb és
legfrissebb napilapja
minden délután 4 óra-
kor érkezik s kapható
Nagykőrösön

Székely Albert

könyvkereskedé-
sében állandóan.

A legújabb harctéri híreket közli.

ÁRA 6 fillér. :-: :-:

Egyedül
kapható:

Gerő Sándor
Ára: 1 és 2 kor.

NINCSEN PÁRJA

- A GERŐ-FÉLE -

BOROSTYÁN
KENŐCSNEK!Schiffer Márton rőfös, divatáru és te-
metkezési vállalata
NAGYKÖRÖSÖN.

Ajánlja dusan felszerelt temetkezési vállalatát a legdiszesebb kivitteltől
a legegyszerűbbig. — Raktáron tartok selyem, atlasz és selyem-
mel hínzett applikált szemfedeleket, lepedőket, párnákat. Érc-
koporsók, sirkoszoruk nagy választékban. Elvállal temetések ren-
dezését és ravatalozását a legolcsóbban. Mint egyedüli kartellen ki-
vüli tizlet, azon helyzetben vagyok, hogy szolid kiszolgálással és
olcsó áráimmal továbbra is a n. é. közönség igényeit is kielégíthetem.

A nagyérdemű közönség szives
pártfogását kérve, — tisztelettel: **Schiffer Márton.**

Milliók könyve

- | | |
|--------------------------------------|---|
| 1. Herceg: A lép virága. | szegény ifju története. |
| 2. Saomaházy: — Mesék az író-gépről. | 11. Saomaházy I.: A méltóságos asszony. |
| 3. Farkas Pál: Egy önkéntes naplója. | 12. Connan: A nábob kincse. |
| 4. Doyle: Az üldöző. | 13. Bródy Sándor: A tanítónő. |
| 5. Mikszáth: Galamb a hallikában. | 14. Ohnet: Alkony. |
| 6. Pemberton: A kronstadi kém. | 15. Herczeg F.: A Gyurkovics lánya. |
| 7. Hellai: A Family Hotel. | 16. Zola: Nantas. |
| 8. Möller: Az arany-csínáló regénye. | 17. Szikra: Beándorlók. |
| 9. Farkas Pál: Az üteg. | 18. Croker: Lady Hildegard. |
| 10. Feuillet: Egy | 19. Gábor Ándor: Untauglich ur. |
| | 20. Savage R. H.: Hivatalos feleség. |

Kaphatók: Székely Albert könyv- és papírkereskedésében. Nagykörös, Piac-tér.



Ujdonság!

A „Turcsányi“-féle szabadalmazott „**ludtömő** készülék” és szabadalmazott „**ludtömő**” kaloda. — Ezen kiváló eszközök segítségével bárki hizlalhat,

— tömhet — ludat, nemcsak a szokásos kukoricával, de árpa, zab, vagy bükkönnyel is. A ludtömést és a készülékkel való bánásmódot kimerítően ismertető könyvvel együtt kapható, valamint a készülék működésben megtekinthető a feltalálónál helyben Rákóczy-u. 261. sz. alatt, a KOLLÁRSZ-féle nagygőzmalom mellett.

NAGYKÖRÖS. Turcsányi István.
Kiváló tisztelettel:

Értesítés! Van szerencsénk értesíteni az igen tisztelt gazdaközönseget, hogy **mindenféle haditerményt** vásárlunk, úgy mint **gabonát, tehér és tarka babot, burgonyát** a legmesszebbmenő legmagasabb meghatározott árak mellett. Gabonához zsákokat is adunk.



Becses pártfogásukat kérve vagyunk kiváló tisztelettel: **NAGYKÖRÖS,** TERMÉNY- KERESKEDŐK. **VASS JÓZSEF és RIGÓ MIHÁLY** IV. kerület 23. szám. 

Új és használt tankönyvek, író és rajzszerkek, iskola- **Székely Albert**
táskák nagy választékban kaphatók: könyvkereskedésében.

ZÓKY ISTVÁN épület- és géplakatos **Nagykörös.**
IV. Mentovich-utca 357. sz.

Elvállal mindennemű **épület és vasszerkezetek munkálatait**, valamint **gépjavításokat, villanyvilágítási javításokat, villanycsengők bevezetését és javítását, modern sir- és drótkerítéseket** stb. stb. jutányos árak mellett szolid kivitelben készítek.

NEU JAKAB mezőgazdasági gépraktárában beszereshetők: valódi **CORMICK-féle** tárcsás boronák, Aächer és Sack ekék, eredeti párosorú 12-14-16 soros Melichár vetőgépek, vasboronák és egyéb gazdasági eszközök. Szecskaavágóknak drb., még a készlet tart, 50 korona.

Székely Albert vilanyerőre berendezett könyvtár omdája Nagykörösön.